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Andrej CHROMEČEK 
Štatistický úrad Slovenskej republiky 

BICYKEL A KOLOBEŽKA AKO PROSTRIEDKY DOCHÁDZKY DO 
ZAMESTNANIA PODĽA SODB 2021 

BICYCLE AND SCOOTER AS A MEANS OF COMMUTING TO WORK 
ACCORDING TO THE 2021 POPULATION AND HOUSING CENSUS 

ABSTRAKT 
Dochádzka do zamestnania je jedným zo základných druhov priestorového pohybu 
obyvateľstva. Cieľom príspevku je poukázať na špecifické charakteristiky osôb 
využívajúcich na tento účel bicykel alebo kolobežku podľa zistení zo sčítania 
obyvateľov, domov a bytov 2021. Ťažiskom štúdie je pri tom zhodnotenie priestorovej 
distribúcie cyklistiky a kolobežkovania na úrovni okresov Slovenska a osobitná 
pozornosť je venovaná prekonávanej vzdialenosti pomocou týchto dopravných 
prostriedkov.  

ABSTRACT 
Commuting to work is one of the basic types of spatial movement of the population. 
The goal of the contribution is to show the specific characteristics of persons using 
bicycle or scooter for this purpose according to the 2021 Population and Housing 
Census results. The focal point of the study is the evaluation of the spatial distribution 
of cycling and scootering on the level of districts of Slovakia with particular attention 
given to the distance covered by the use of these means of transport. 

KĽÚČOVÉ SLOVÁ 
bicykel, kolobežka, cyklistika, dochádzka do zamestnania, dochádzajúci, Slovensko 
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1. ÚVOD
V súčasnosti, keď naša planéta čelí rastúcim environmentálnym a dopravným

výzvam, stáva sa dôležitejším ako kedykoľvek predtým premýšľať o alternatívnych 
a udržateľných spôsoboch dopravy. Jedným z najefektívnejších a ekologicky 
prijateľných spôsobov, ako sa dostať do práce a zároveň prispieť k ochrane životného 
prostredia, môže byť využívanie bicykla alebo kolobežky. Tieto dva prostriedky využitia 
jednoduchej ľudskej sily premenenej na kinetickú energiu sa stávajú čoraz 
populárnejšími najmä v mestách, pričom mnohí ľudia si ich vyberajú ako svoj hlavný 
spôsob dopravy. Výhodou bicykla/kolobežky je aj to, že v mnohých prípadoch je možné 
vykonať týmto prostriedkom priamo celú vzdialenosť od vchodových dverí miesta 
bydliska až po cyklostojan pred budovou miesta výkonu pracovnej činnosti. 
Preferencia bicykla alebo kolobežky je spôsobená aj relatívne nízkou finančnou 
náročnosťou. Okrem vstupnej investície do dopravného prostriedku a výstroje sú 
ďalšie finančné náklady na servis spravidla nízke v porovnaní s inými druhmi prepravy. 
Napriek mnohým nesporným výhodám má tento spôsob dopravy aj svoje obmedzenia. 
Dôležitou limitáciou možnosti využívať tento spôsob dopravy je dĺžka trasy medzi 
bydliskom a miestom výkonu práce. Okrem toho treba prihliadať na prevýšenie trasy 
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a kvalitu terénu. Významný vplyv má aj počasie keďže dážď, sneh, extrémne horúčavy 
alebo silný vietor spôsobujú značný diskomfort pri takomto spôsobe prepravy. Na 
rozšírenie týchto dopravných prostriedkov vplýva aj prítomnosť využiteľnej bezpečnej 
infraštruktúry, ako sú segregované cyklotrasy. Pre časť obyvateľov je tento spôsob 
dopravy nedostupný pre nedostatočnú fyzickú zdatnosť alebo ich zdravotný stav. 
 
2. TEORETICKÉ VÝCHODISKÁ 

Aj vďaka tomu, že dochádzka do zamestnania je široko rozšíreným 
celospoločenským fenoménom, ktorý sa týka takmer každej pracujúcej osoby 
(s výnimkou osôb pracujúcich z domu), je táto téma v tuzemskej odbornej literatúre 
doširoka rozpracovaná. Keďže dochádzka do zamestnania je zo svojej podstaty 
priestorovým javom, venujú sa jej štúdiu prirodzene primárne geografi. Veľká 
pozornosť býva tradične venovaná medzicenzálnym zmenám v intenzite a priestorovej 
distribúcii dochádzky [8, 9, 10, 13]. Široko pertraktovanou témou sú aj centrá 
dochádzky do zamestnania [7, 14]. Dochádzka do zamestnania slúži aj ako jedno 
z hlavných kritérií pri vyčleňovaní územne priestorových entít – funkčných mestských 
regiónov [1, 2]. Ďalšími témami dávanými do súvislosti s pracovnou dochádzkou sú 
napríklad chudoba [11] či náklady na dopravu [6]. Tento uvedený zoznam príspevkov 
samozrejme nie je ani zďaleka vyčerpávajúci a existuje dlhý rad ďalších autorov a ich 
prác súvisiacich s touto problematikou.  

 
Napriek tomu sa konkrétnej problematike komplexného zhodnotenia spôsobu 

dopravy do zamestnania v slovenskej vedeckej obci doteraz nevenovala priveľká 
pozornosť. Analýza spôsobu dopravy (v kombinácii so štruktúrnymi charakteristikami 
dochádzajúcich, či priemernou prekonávanou vzdialenosťou) nebola doteraz ucelene 
spracovaná. Väčšina doteraz publikovaných výstupov sa spravidla obmedzila na 
kvantifikáciu dochádzky podľa toho, či dochádzajúca osoba prekračuje alebo 
neprekračuje hranicu územnej jednotky svojho pobytu (najčastejšie obec, okres, 
funkčný mestský región, prípadne štátna hranica). Jedným z hlavných dôvodov je 
zrejme to, že v predchádzajúcich sčítaniach nebolo miesto pobytu a miesto výkonu 
zamestnania lokalizované až na úroveň adresných bodov určených geografickými 
súradnicami. Údaje zo Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021 (SODB 2021) sú 
vďaka dostupnosti presnej geografickej lokalizácie priestorových pohybov dochádzky 
jednoducho spracovateľné, čo vytvára kvalitné podklady pre možnosti následnej 
analýzy. Tento potenciál využíva až práca [5], ktorá je výnimočná v tom, že komplexne 
spracúva priestorovú diferenciáciu denného dochádzania do zamestnania na 
Slovensku podrobne triedenú podľa jednotlivých spôsobov dopravy na základe údajov 
zo Sčítania obyvateľov, domov a bytov 2021. V uvedenej štúdii je venovaná pozornosť 
aj vekovej štruktúre osôb dochádzajúcich do zamestnania a ich priestorovej distribúcii 
na úrovni funkčných mestských regiónov.  
 
3. METODIKA 

Počas sčítaní obyvateľov sa pravidelne zisťuje aj spôsob dopravy do miesta 
zamestnania alebo do školy, definovaný ako údaj o prevažujúcom spôsobe dopravy, 
ktorý obyvateľ využíva počas najdlhšieho úseku cesty z miesta svojho súčasného 
pobytu (skutočné bydlisko v okamihu sčítania) do cieľového miesta zamestnania, 
prípadne štúdia. Obyvateľ si teda v sčítacom formulári (SODB 2021) mohol zvoliť iba 
jeden najviac preferovaný spôsob dopravy, a to aj v tom prípade, ak počas svojej cesty 
využíva kombináciu viacerých dopravných prostriedkov alebo kombináciu dopravného 
prostriedku s pešou chôdzou. V sčítacom formulári boli na výber tieto spôsoby 
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dopravy: osobný automobil, vlak, autobus okrem mestskej hromadnej dopravy, 
mestská hromadná doprava, pešo, bicykel/kolobežka a iný (bez možnosti ďalšieho 
špecifikovania). Bicykel spolu s kolobežkou boli teda už v sčítacom formulári zlúčené 
do spoločnej kategórie a preto nie je ani vo výsledku možné sumárne počty užívateľov 
týchto dvoch dopravných prostriedkov následne dezagregovať. Z tohto dôvodu k nim 
treba pristupovať ako k spoločnej nedeliteľnej skupine. Z dôvodu nepraktického 
používania dlhého názvu kategórie cyklisti a kolobežkári, sú títo v nasledujúcich 
kapitolách uvádzaní iba pod skratkou C/K. Z údajov sčítania obyvateľov rovnako 
nevieme určiť, koľké z týchto dopravných prostriedkov sú poháňané čisto manuálnym 
pohybom ľudskej sily a koľko z nich sú elektrické bicykle alebo 
elektrokolobežky  Spôsob dopravy do zamestnania alebo do školy sa zisťoval iba 
u obyvateľov s ekonomickou aktivitou: pracujúci, pracujúci dôchodca, študent vysokej 
školy, žiak strednej školy, žiak základnej školy alebo u obyvateľov s nezistenou 
ekonomickou aktivitou. Ťažisková časť tejto analýzy sa venuje primárne dochádzke na 
bicykli/kolobežke do miesta výkonu zamestnania (ekonomická aktivita 
pracujúci, pracujúci dôchodca), hoci pre úplnosť je okrajovo vyčíslená aj dochádzka 
do škôl, pričom pri žiadnej z týchto skupín dochádzajúcich sa neprihliadalo na 
periodicitu ich dochádzky. Samozrejme, mnohí obyvatelia využívajú bicykel alebo 
kolobežku aj ako spôsob voľnočasovej aktivity, ale tí nie sú predmetom analýzy. 
Zdrojom všetkých uvedených údajov v tejto práci je Sčítanie obyvateľov, domov 
a bytov 2021 a vzťahujú sa vždy k dátumu 1. 1. 2021. Primárnym poslaním tejto práce 
je podať komplexnú informáciu o cyklistike ako alternatívnom spôsobe prepravy do 
zamestnania. Okrem úvodnej charakteristiky cyklistov a kolobežkárov je ťažiskom 
práce analýza ich priestorového rozloženia v mierke okresov Slovenska, ako aj 
zameranie sa na prekonávané vzdialenosti pomocou týchto dopravných prostriedkov. 
Vzdialenosť pri tom bola zakaždým mera ako priama euklidovská vzdialenosť medzi 
adresnými bodmi miesta súčasného pobytu a miesta zamestnania. Je to vlastne 
najkratšia možná vzdušná vzdialenosť medzi týmito dvoma adresnými bodmi. Takéto 
meranie vzdialeností je síce maximálne zjednodušené oproti objektívnej realite, ale na 
druhej strane sa vďaka jednoduchosti konštrukcie tohoto ukazovateľa bežne používa 
pri výskume dochádzky, pozri napr. [3, 12].  Euklidovské vzdialenosti napriek všetkým 
svojim limitáciám (keďže nerešpektujú prírodné ani antropogénne bariéry) poskytujú 
kvalitnú bázu na vzájomné porovnanie, či už na komparáciu priemernej vzdialenosti 
dochádzky osôb na úrovni územných jednotiek ich pobytu (v tomto prípade okresy), 
alebo na rozčlenenie priemerných vzdialeností dochádzky podľa štruktúrnych 
charakteristík dochádzajúcich.  
 

Primárnym cieľom tejto analýzy je na vybranej skupine dochádzajúcich (cyklistov 
a kolobežkárov) demonštrovať široké možnosti práce s dátami o dochádzke do 
zamestnania zozbieranými počas cenzu 2021. Podružným cieľom je prezentovať 
zistené skutočnosti inovatívnou formou vizualizácie dátových výstupov. Dôležitosť 
kreatívnej vizualizácie spočíva v tom, že dokáže zložité dáta zrozumiteľne a pútavo 
prezentovať, čím umožňuje lepšie pochopenie a interpretáciu výsledkov. Týmto 
spôsobom sa nielen posilňuje hodnota samotnej analýzy, ale aj podporuje šírenie 
vedomostí o téme dochádzky do zamestnania vo všeobecnosti. 
 
4. POČTY CYKLISTOV A KOLOBEŽKÁROV NA SLOVENSKU 

Pri sčítaní v roku 2021 sa prihlásilo k používaniu bicykla alebo kolobežky ako 
dopravného prostriedku na cestovanie do zamestnania alebo školy spolu 89 934 osôb. 
Spomedzi nich je 77 738 (86,4 %) osôb prepravujúcich sa do práce, 12 188 (13,6 %) 
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osôb dochádzajúcich do školy a pre 8 (0,01 %) C/K nevieme určiť ich ekonomickú 
aktivitu.  
 
Graf č. 1: Dochádzajúci na bicykli/kolobežke podľa ekonomickej aktivity 

 
Zdroj údajov: Štatistický úrad SR [15], vlastné spracovanie 
 

Medzi žiakmi a študentami, ktorí používajú na dopravu do školy bicykel alebo 
kolobežku, vysoko prevažujú žiaci základných škôl (10 742; 88,1 %). Počty žiakov 
stredných škôl (1 147; 9,4 %) a vysokoškolských študentov (299; 2,5 %) nie sú vysoké. 
Takéto rozdelenie je očakávané, keďže sieť základných škôl je na rozdiel od stredných 
a vysokých škôl oveľa hustejšia, a preto dochádzkové vzdialenosti pre ich žiakov sú 
spravidla krátke. Spomedzi osôb využívajúcich na cestu do zamestnania bicykel alebo 
kolobežku je 69 942 (90,0 %) pracujúcich, ktorí nie sú dôchodcami a zvyšných 7 796 
(10,0 %) sú pracujúci dôchodcovia (graf č. 1). 
 
Graf č. 2: Spôsob dochádzky podľa ekonomickej aktivity 

 
Zdroj údajov: Štatistický úrad SR [15], vlastné spracovanie 
 

Intenzita využívania bicykla alebo kolobežky na Slovensku je pomerne marginálna 
v porovnaní s inými spôsobmi dochádzky. Spomedzi všetkých žiakov a študentov 
dochádzajúcich do škôl tvoria C/K iba 1,6 % podiel. O niečo viac tento spôsob dopravy 
preferujú pracujúci a pracujúci dôchodcovia. Bicykel alebo kolobežku ako prostriedok 
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na prekonanie vzdialenosti do miesta zamestnania využíva 3,9 % z nich, čo je približne 
každý 26. pracujúci alebo pracujúci dôchodca (graf č. 2). Celkový počet osôb 
využívajúcich pri preprave do miesta pracovnej činnosti bicykel alebo kolobežku je ešte 
vyšší, keďže nie je možné vyčísliť koľko z nich ich používa iba na časť cesty 
v kombinácii s  iným spôsobom prepravy, pričom ten si zvolili v sčítacom formulári ako 
primárny.  
 
5. ZÁKLADNÉ CHARAKTERISTIKY CYKLISTOV A KOLOBEŽKÁROV  

DOCHÁDZAJÚCICH DO ZAMESTNANIA 
Väčšinu spomedzi C/K tvoria muži s podielom 56,9 %. Priemerný vek C/K je 46,4 

rokov. Výrazne vyšší priemerný vek je u žien (48,6 roka) ako u mužov (43,0 rokov). 
Z hľadiska pohlavno-vekovej štruktúry sú viditeľné rozdiely najmä vo vekovej kategórii 
zhora ohraničenej približne vekom do 40 rokov. Medzi takýmito mladými mužmi je 
cyklistika a kolobežkovanie oveľa populárnejšie ako u ich rovesníčok ženského 
pohlavia. Vo vyšších vekových kategóriách sa už pomer mužov a žien približne 
vyrovnáva (graf č. 3).  
 
Graf č. 3: Vekovo-pohlavná štruktúra cyklistov/kolobežkárov 

  
Zdroj údajov: Štatistický úrad SR [15], vlastné spracovanie 
 

Rodinný stav C/K je primárne determinovaný ich vekovou štruktúrou. Medzi C/K 
dosahujú najvyšší podiel manželia (58,4 %), teda osoby s rodinným stavom 
ženatý/vydatá. Nasledujú osoby s rodinným stavom slobodný/slobodná 27,8 %, 
rozvedený/rozvedená 10,4 % a vdovec/vdova 3,3 % (graf č. 4).  

 
 Z pohľadu najvyššie dosiahnutého vzdelania majú medzi C/K takmer dvojtretinový 

podiel (64,8 %) stredoškoláci. Z nich má takmer presná polovica ukončené 
stredoškolské vzdelanie bez maturity, zatiaľ čo druhá polovica ukončila stredoškolské 
vzdelanie maturitnou skúškou. Približne každý piaty C/K (20,8 %) má ukončené 
vysokoškolské vzdelanie. Vyššie odborné vzdelanie má absolvované 7,5 % C/K. 
Najnižší podiel (6,3 %) C/K má ukončené iba základné vzdelanie. Pre 0,5 % sa nezistil 
najvyšší stupeň dosiahnutého vzdelania (graf č. 4).  
 
 
 
 

1 500 1 000 500 0 500 1 000 1 500
17
20
23
26
29
32
35
38
41
44
47
50
53
56
59
62
65
68
71
74

Počet cyklistov/kolobežkárov

Ve
k

Ženy Muži

Slovenská štatistika a demografia 3/2024 7

Andrej CHROMEČEK: Bicykel a kolobežka ako prostriedky dochádzky do zamestnania podľa SODB 2021



Graf č. 4: Vzdelanie a rodinný stav cyklistov/kolobežkárov 

 
Zdroj údajov: Štatistický úrad SR, [15], vlastné spracovanie 
 

Rozdielnu intenzitu využívania bicykla alebo kolobežky môžeme sledovať aj 
v závislosti od zamestnania ich používateľa. Podiely sú vyrátané iba z osôb daného 
zamestnania, ktoré zároveň do práce dochádzajú. Zamestnania sú agregované na 
úrovni tried ISCO-08. Cyklistike alebo kolobežkovaniu najväčšmi holdujú obyvatelia 
dochádzajúci do práce zamestnaní ako pomocní pracovníci v poľnohospodárstve, 
lesníctve a rybárstve. Až 16,5 % z nich využíva na prepravu do práce práve kolobežku 
alebo bicykel. Do práce sa prepravuje na týchto dvojkolesových dopravných 
prostriedkoch aj 16,5 % kvalifikovaných pracovníkov v poľnohospodárstve, 12,3 % 
pouličných predavačov a 10,9 % pracovníkov pri likvidácii odpadu a ostatní 
nekvalifikovaní pracovníci. Tento spôsob prepravy je naopak zriedkavý pri profesiách 
zákonodarcovia, ústavní činitelia, vysokí štátni úradníci a najvyšší predstavitelia 
podnikov a organizácií. Iba 1,6 % z nich využíva ako primárny prostriedok priblíženia 
k pracovisku bicykel alebo kolobežku. Len o málo vyššia preferencia týchto 
dopravných prostriedkov je medzi osobami so zamestnaním riadiaci pracovníci 
(manažéri) administratívnych, podporných a obchodných  činností, z ktorých ich 
využíva 1,7 %. V absolútnych počtoch je však najviac cyklistov a kolobežkárov 
zamestnaných v profesii predavač (5 559 osôb; 7,2 % zo všetkých C/K), kvalifikovaní 
robotníci v hutníctve, strojárstve a podobní robotníci (4 461; 5,7 %), vodiči a obsluha 
pojazdných strojných zariadení (4 071; 5,2 %).  
 
6. PRIESTOROVÉ ROZMIESTNENIE CYKLISTOV A KOLOBEŽKÁROV 

DOCHÁDZAJÚCICH DO ZAMESTNANIA A SMER ICH DOCHÁDZKY 
Rozmiestnenie obyvateľov využívajúcich bicykel alebo kolobežku na cestu do miesta 
výkonu práce bolo vytvorené na základe okresu ich súčasného pobytu, pričom výkon 
práce môže byť aj v inom okrese. Distribúcia C/K je v územnom priestore značne 
nerovnomerná (mapa č. 1). Cyklistika a kolobežkovanie ako alternatívy cestovania do 
zamestnania sú najrozšírenejším fenoménom v okresoch na juhozápade Slovenska 
a v okresoch dolného a stredného Považia. Iba v 16 okresoch (zo 79) sa koncentruje 
viac ako polovica zo všetkých užívateľov týchto dopravných prostriedkov využívajúcich 
ich na cestu do práce. Najviac cyklistov alebo kolobežkárov v absolútnych číslach má 
súčasný pobyt v okresoch Komárno (4 491), Nové Zámky (4 001) a Dunajská Streda 
(3 537). Naopak tento druh dopravy je najmenej rozšírený v okresoch Medzilaborce 
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(26), Banská Štiavnica (61) a Gelnica (72). Zjednodušene je možné tvrdiť, že 
rozmiestnenie C/K v priestore je silne závislé od geomorfologického členenia nášho 
územia. Nížinaté oblasti na juhozápade Slovenska, tvorené Podunajskou a Záhorskou 
nížinou, Východoslovenská nížina, ako aj Považské podolie sú vďaka rovinatému 
terénu prirodzenými oblasťami predurčenými na využívanie bicykla alebo kolobežky. 
Okresy spadajúce do týchto geomorfologických celkov vykazujú najvyššie počty C/K. 
Územia severného, stredného a severovýchodného Slovenska sú, naopak, tvorené 
členitým horským terénom, ktorý je prirodzenou bariérou komplikujúcou využívanie 
bicykla či kolobežky. Preto v okresoch patriacich do týchto oblastí je počet C/K nižší. 
Okrem geomorfológie terénu v jednotlivých okresoch je počet C/K ovplyvnený aj 
veľkosťou populačnej základne v okrese, ako aj ďalšími (primárne 
socioekonomickými) faktormi. Osobitnou kategóriou sú okresy veľkých, najmä 
krajských miest, v ktorých vďaka vybudovanej bezpečnej infraštruktúre (segregované 
cyklotrasy) je vyššia ochota používať bicykel alebo kolobežku. Rovnako je vo veľkých 
mestách možnosť zapožičania týchto dopravných  prostriedkov, čo je výhodné napr. 
pre osoby, ktoré do týchto miest prichádzajú inou formou dopravy (napr. vlakom, 
autobusom). Pri cyklistike, resp. kolobežkovaní, sa dá predpokladať aj vplyv určitej 
sezónnosti. Kým na juhozápade Slovenska sú podmienky priaznivé po takmer celý 
rok, v hornatých oblastiach našej krajiny sú najmä v zimnom období podstatne 
sťažené, na čo časť dochádzajúcich zrejme reaguje zmenou formy dochádzky. Preto 
sa aj počet C/K môže v rámci roka na regionálnej úrovni meniť.  
 
Mapa č. 1: Priestorová distribúcia súčasného pobytu cyklistov/kolobežkárov 
v okresoch SR  

 
Zdroj údajov: Štatistický úrad SR, [15], vlastné spracovanie 
 

Intenzitu využívania bicykla alebo kolobežky môžeme sledovať aj ako podiel osôb, 
ktoré sa pomocou týchto prostriedkov dopravujú do práce zo všetkých obyvateľov, 
ktorí odchádzajú do práce z daného územia (mapa č. 2). Najvyšší podiel cyklistov 
alebo kolobežkárov zo všetkých odchádzajúcich má súčasný pobyt v okresoch 
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Komárno (12,12 %), Pieštany (10,53 %) a Nové Zámky (7,86 %). Na druhej strane 
veľmi nízku intenzitu využívania bicykla alebo kolobežky pozorujeme v okresoch 
Levoča (0,85 %), Gelnica (0,91 %) a Medzilaborce (0,93 %). Z toho je zrejmé, že zatiaľ 
čo v niektorých okresoch používa bicykel alebo kolobežku každý desiaty obyvateľ 
dochádzajúci do práce, inde je to iba jeden zo sto odchádzajúcich.  
 
Mapa č. 2: Intenzita dochádzky do zamestnania prostredníctvom bicykla/kolobežky 
v okresoch SR 

 
Zdroj údajov: Štatistický úrad SR [15], vlastné spracovanie 
 

Viac ako 72 % z osôb používajúcich dvojkolesové dopravné prostriedky na prepravu 
z miesta súčasného pobytu do práce pri tomto presune neprekračuje obecnú hranicu, 
čiže pohybuje sa len v rámci obce svojho súčasného bydliska. Rozdielnu obec 
súčasného pobytu a miesta zamestnania má iba 13 % z C/K. Pre 14 % C/K nevieme 
určiť, či prekračujú hranicu svojej obce keďže nepoznáme obec ich zamestnania. 
Z toho vyplýva, že cyklistika sa dominantne využíva na vnútro obecnú prepravu, zatiaľ 
čo pri medziobecnej dochádzke je značne marginálna. Mnohé obce majú vybudované 
bezpečné segregované cyklotrasy, prípadne v nich C/K v súlade s dopravnými 
predpismi môžu využívať chodníky, čo eliminuje možnosti stretu s motorovými 
vozidlami. Na presun medzi obcami však musia C/K často používať cesty, ktoré 
používajú aj ostatní účastníci cestnej premávky, čo predstavuje zvýšené riziko 
kolíznych situácií. Tento spôsob dopravy je pre uvedené dôvody výrazne etablovanejší 
v tých miestach, kde predstavuje bezpečnú alternatívu iným prepravným prostriedkom. 
Cyklistika a kolobežkovanie je viac urbánnym ako rurálnym fenoménom. Viac ako 58 
% zo všetkých C/K má adresu súčasného pobytu v obci so štatútom mesta. Takmer 
55 % z osôb prepravujúcich sa na bicykli alebo kolobežke má v meste aj výkon 
zamestnania, čo je výrazne viac v porovnaní s 31 % C/K pracujúcich vo vidieckej obci. 
Pre zvyšných 14 % C/K nepoznáme miesto ich zamestnania. Viac ako 47 % C/K má 
začiatok aj cieľ v rovnakej obci so štatútom mesta (graf č. 5). 
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Graf č. 5: Smer dochádzky bicyklom/kolobežkou, 2021 
   C/K 

 

 Začiatok a cieľ dochádzky abs. % 
 v rámci mesta 36 589 47,07 
 z mesta do iného mesta 1 316 1,69 
 z mesta do vidieckej obce 1 294 1,66 
 z mesta, cieľ nezistený 6 032 7,76 
 v rámci vidieckej obce 19 728 25,38 
 z vidieckej obce do mesta 4 701 6,05 
 z vidieckej obce do inej vidieckej obce 2 924 3,76 
 z vidieka, cieľ nezistený 5 154 6,63 

Zdroj údajov: Štatistický úrad SR [15], vlastné spracovanie 
 
7. PREKONÁVANÉ VZDIALENOSTI DO ZAMESTNANIA NA BICYKLI ALEBO 

KOLOBEŽKE 
Pre 84 % C/K, u ktorých poznáme miesto adresy súčasného pobytu a zároveň presné 
miesto výkonu zamestnania, bolo možné vypočítať aj ich prekonávanú vzdialenosť. 
Keďže však táto bola vyrátaná iba ako priama euklidovská vzdialenosť medzi 
geografickými súradnicami bodov súčasného pobytu a miesta výkonu práce, ide len 
o teoretickú minimálnu vzdialenosť, ktorá nekopíruje cestnú sieť a ani nerešpektuje 
prirodzené či umelé  bariéry (pohoria, rieky, lesy, ploty, stavby, súkromné pozemky 
atď.). Prekonané vzdialenosti budú teda v realite vždy dlhšie ako tieto najkratšie 
teoretické vzdialenosti. Ako orientačný ukazovateľ však takáto vzdialenosť poskytuje 
dobrú bázu na vzájomné porovnanie na úrovni nižších územných jednotiek. Isté 
skreslenia pri porovnávaní vzdialenosti spôsobuje aj fakt, že nie každý C/K musel 
nevyhnutne prekonať celú vzdialenosť medzi miestom súčasného pobytu a miestom 
práce len na bicykli alebo kolobežke, keďže mohol po trase svojej cesty využiť 
kombináciu viacerých dopravných prostriedkov. 
 
Graf. č. 6: Prekonaná vzdialenosť bicyklom/kolobežkou, 2021 
  C/K 

 

 
Prekonaná vzdialenosť 
(km) abs. % 

 0,0 – 0,9 23 521 30,26 
 1,0 – 2,9 27 542 35,43 
 3,0 – 4,9 7 110 9,15 
 5,0 – 9,9 4 681 6,02 
 10,0 – 14,9 1 164 1,50 
 15,0 a viac 998 1,28 
 neznáma 12 722 16,37 
 Celkový súčet 77 738 100 

Zdroj údajov: Štatistický úrad SR [15], vlastné spracovanie 
 

Bicykel alebo kolobežka slúžia primárne na prekonávanie krátkych vzdialeností 
medzi miestom súčasného pobytu a miestom výkonu práce. Až dve tretiny (66 %) zo 
všetkých C/K prekonávajú dopravným prostriedkom euklidovskú vzdialenosť kratšiu 
ako 3 km. Vzdialenosť medzi miestom zamestnania a súčasného pobytu kratšiu ako 5 
km prekonávajú 3/4 všetkých C/K. Len menej ako desatina spomedzi nich šliape viac 
ako 5 km. Pre 16 % nevieme určiť prekonanú vzdialenosť (graf č. 6). Bicykel alebo 
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kolobežka sú spravidla pomalšie ako iné dopravné prostriedky poháňané motorom. 
Čas, ktorý dochádzajúci strávia pri dochádzke do zamestnania je priamo úmerný 
prekonanej vzdialenosti a rýchlosti. Preto relatívne nízka rýchlosť bicykla alebo 
kolobežky býva často kompenzovaná kratšou prekonanou vzdialenosťou.  

 
Priemerná vzdialenosť, ktorú na bicykli alebo kolobežke absolvuje muž (3,00 km) je 

1,6-krát dlhšia v porovnaní s tou, ktorú priemerne prekonáva na ceste do zamestnania 
žena (1,78 km). Použitie dopravných prostriedkov poháňaných vlastnou energiou, ako 
aj následná prekonaná vzdialenosť sú ovplyvnené aj individuálnou fyzickou 
zdatnosťou C/K (graf č. 7). 
 
Graf č. 7: Prekonaná vzdialenosť bicyklom/kolobežkou podľa pohlavia, 2021 

 
Zdroj údajov: Štatistický úrad SR, [15], vlastné spracovanie 
 

Okrem pohlavia vplýva na priemernú prekonanú vzdialenosť do miesta zamestnania 
aj vek C/K. Ukazuje sa nepriama závislosť medzi vekom C/K a ich prekonávanou 
priemernou vzdialenosťou. To znamená, že so stúpajúcim vekom C/K sa skracuje ich 
priemerná vzdialenosť dochádzky. U najmladších a najstarších vekových kategórií je 
tento rozdiel takmer 2,4-násobný. Mladšie generácie sú fyzicky zdatnejšie, je u nich 
predpoklad dosiahnutia vyššej rýchlosti na bicykli alebo kolobežke, takže sú schopné 
za rovnaký čas prekonávať dlhšiu vzdialenosť v porovnaní so staršími C/K (graf č. 8).  
 
Graf č. 8: Prekonaná vzdialenosť bicyklom/kolobežkou podľa veku, 2021 

 
Zdroj údajov: Štatistický úrad SR [15], vlastné spracovanie 
 

Najkratšie euklidovské vzdialenosti prekonávajú  C/K, ktorí sa pohybujú na ceste do 
zamestnania v hraniciach mesta (2,07 km) alebo vidieckej obce (0,92 km) svojho 
súčasného bydliska. Najdlhšiu vzdialenosť naopak prekonávajú C/K, ktorí do miesta 
zamestnania situovaného v meste dochádzajú z iného mesta (11,60 km) alebo 
vidieckej obce (7,04 km). Porovnaním vzdialenosti, ktorú C/K prekonávajú pri ceste 
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z a do rôznych typov sídiel (mesto, vidiek) sa dá pozorovať, že mestá ako centrá 
pracovnej dochádzky majú širší gravitačný potenciál oproti vidieckym obciam. 
Obyvatelia pracujúci v mestách sú ochotnejší prekonávať dlhšie vzdialenosti bicyklom 
alebo kolobežkou na ceste do zamestnania oproti tým, ktorí pracujú vo vidieckej obci 
(graf č. 9).  
 
Graf č. 9: Prekonaná vzdialenosť bicyklom/kolobežkou podľa smeru dochádzky, 2021 

Začiatok a cieľ dochádzky 

priemerná 
vzdialenosť 

(km) 

 
 

 

v rámci mesta 2,07 
z mesta do iného mesta 11,60 
z mesta do vidieckej obce 7,06 
z mesta, cieľ nezistený N 
v rámci vidieckej obce 0,92 
z vidieckej obce do mesta 7,04 
z vidieckej obce do inej vidieckej obce 4,16 
vidiek, cieľ nezistený N 

Zdroj údajov: Štatistický úrad SR, [15], vlastné spracovanie 
 
Tabuľka č. 1: Prekonaná vzdialenosť bicyklom/kolobežkou podľa veľkostných kategórií 
obce súčasného pobytu a obce dochádzky do zamestnania  

 
Priemerná vzdialenosť 
(km) 

Veľkostná kategória obce miesta zamestnania 

0 až 
199 

200 
až 
499 

500 
až 
999 

1 000 
až   
1 999 

2 000 
až  
4 999 

5 000 
až  
9 999 

10 000 
až 
19 999 

20 000 
až  
49 999 

50 000 
až  
99 999 

nad 
100 
000 

Ve
ľk

os
tn

á 
ka

te
gó

ria
 o

bc
e 

sú
ča

sn
éh

o 
po

by
tu

 

0 až 199 1,44 3,17 2,29 7,85 3,87 10,46 14,34 13,39 18,87 29,60 
200 až 499 3,16 0,84 2,70 2,97 4,76 6,03 6,26 8,59 13,38 22,34 
500 až 999 5,52 2,85 0,91 3,96 4,80 5,35 4,55 7,08 8,95 15,26 
1 000 až 1 999 6,43 3,50 4,15 1,05 4,27 5,12 4,63 6,67 8,96 16,77 
2 000 až 4 999 12,48 5,65 5,00 5,45 1,19 4,86 6,80 5,85 7,54 15,27 
5 000 až 9 999 15,66 18,73 5,96 5,94 7,81 1,35 7,85 7,18 11,16 13,01 
10 000 až 19 999 22,01 10,57 4,23 5,21 7,84 8,15 1,43 9,75 15,51 17,05 
20 000 až 49 999 14,95 9,02 8,89 6,00 6,98 5,20 9,19 1,77 23,47 19,33 
50 000 až 99 999   20,46 11,62 7,61 5,73 10,47 15,19 19,83 2,14 40,55 
nad 100 000   33,60 32,41 17,28 11,78 10,22 19,65 21,55 34,96 3,53 

Zdroj údajov: Štatistický úrad SR, [15], vlastné spracovanie 
 

Pri porovnaní veľkostných skupín obcí súčasného bydliska a miesta výkonu 
zamestnania cez priemernú prekonanú euklidovskú vzdialenosť je možné tvrdiť, že 
väčšie obce zamestnania majú aj širšie spádové regióny, z ktorých C/K do nich 
dochádzajú. Ukazuje sa, že miesta zamestnania v obciach nad 100 000 obyvateľov 
(Bratislava, Košice) sú natoľko atraktívne, že dochádzkové vzdialenosti do nich sú 
v porovnaní s ostatnými veľkostnými kategóriami obcí dochádzky značne dlhšie. Dá 
sa predpokladať, že pri takýchto vzdialenostiach prekonávajúcich desiatky kilometrov 
môže častejšie dochádzať ku kombinácii viacerých dopravných prostriedkov. Na 
základe dostupných údajov však nie je možné toto tvrdenie verifikovať. Malé obce sú, 
naopak, cieľom dochádzky C/K do zamestnania iba zo svojho bezprostredného 
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zázemia, čo dokazujú rádovo kratšie prekonávané priemerné vzdialenosti. Úplne 
najkratšie vzdialenosti však prekonávajú C/K, u ktorých sa zhoduje obec súčasného 
pobytu a miesta výkonu zamestnania a zároveň sú najpočetnejšou skupinou spomedzi 
C/K (tab. č 1). 
 
Mapa č. 3: Priemerná prekonaná vzdialenosť do zamestnania prostredníctvom       
bicykla/kolobežky v okresoch SR 

 
Zdroj údajov: Štatistický úrad SR [15], vlastné spracovanie 
 

Zaujímavé zistenia ponúka porovnanie priemernej prekonanej vzdialenosti na 
úrovni okresov. Dalo by sa predpokladať, že v rovinatých okresoch južného Slovenska 
budú priemerné vzdialenosti dlhšie, ako na hornatom strednom a severnom 
Slovensku. V skutočnosti, však dochádza ku negatívnej korelácii medzi počtom, 
respektíve podielom obyvateľov využívajúcich na prepravu do práce bicykel alebo 
kolobežku s prekonanou vzdialenosťou. V južných okresoch, kde je použitie 
manuálnej ľudskej sily na dosiahnutie pohybu dopravného prostriedku najviac 
rozšírené, sú zároveň priemerné prekonané vzdialenosti najkratšie. Naopak, 
v okresoch stredného a severného Slovenska kde má cyklistika alebo kolobežkovanie 
najnižšie zastúpenie, sú priemerné prekonané vzdialenosti najdlhšie. Môže to byť 
spôsobené tým, že v regiónoch s horizontálne členitejším terénom a s horšími 
meteorologickými podmienkami nastáva akási prirodzená filtrácia obyvateľov 
využívajúcich bicykel alebo kolobežku ako spôsob dopravy do miesta výkonu práce. 
Vo výsledku preto ostávajú týmto dopravným prostriedkom verní iba skalní nadšenci 
prekonávajúci dlhšie vzdialenosti. Výnimkou sú okresy Bratislavy s pomerne dobre 
vybudovanou cykloinfraštruktúrou (cyklochodníky, zdieľané bicykle/kolobežky), kde sú 
cyklistika a kolobežkovanie pomerne rozšírené a zároveň priemerná prekonaná 
vzdialenosť patrí k najdlhším (mapa č. 3). 

 
Priemerná cesta jedného C/K do práce má dĺžku 2,46 km jednosmerne. Rovnakú 

vzdialenosť však prekonáva spravidla dvakrát. Prvýkrát pri ceste z miesta súčasného 
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pobytu do práce a druhýkrát zasa pri ceste naspäť. Spolu je to teda priemerná 
vzdialenosť 4,91 km na jedného C/K. Môžeme predpokladať, že obyvatelia 
s nezistenou prekonanou vzdialenosťou bicyklom/kolobežkou dosahujú rovnakú 
priemernú prekonanú vzdialenosť. Pokiaľ by sme vytvorili zo všetkých osôb 
prepravujúcich sa do práce bicyklom/kolobežkou pomyselnú štafetu, keď  v mieste kde 
sa končí cesta jedného, odštartuje ďalší, prekonali by spolu 381 953 km (4,91 km 
priemerná vzdialenosť do práce a z práce spolu x 77 738 C/K). To je (takmer) rovnaká 
hodnota, ako je priemerná vzdialenosť Mesiaca od Zeme (384 403 km).  
 

Pri C/K jazdiacich do zamestnania je vhodné poukázať aj na environmentálnu 
dimenziu tohto fenoménu. Nárast koncentrácie oxidu uhličitého (CO2) v atmosfére sa 
považuje za priamu príčinu zmien klímy na našej planéte. Značné percento pritom 
pochádza z ľudskej prepravy. Európska cyklistická federácia [14] vyčíslila, koľko 
skleníkových plynov sa uvoľňuje do ovzdušia používaním rôznych typov dopravných 
prostriedkov. Zatiaľ čo 1 používateľ osobného automobilu vyprodukuje na 1 km jazdy 
až 271 gramov CO2, tak cyklista iba 21 gramov. To tvorí rozdiel 0,25kg CO2 na 1 km 
prekonanej vzdialenosti. Pri spoločne prekonanej vzdialenosti 381 953 km do 
zamestnania a naspäť cyklisti vyprodukujú až o 95 ton CO2 menej, ako keby cestovali 
automobilom. Pre porovnanie je to váha 10 dospelých jedincov dinosaura rodu 
Tyranosaurus Rex.  
 
8. ZÁVER 

Údaje získané prostredníctvom sčítania obyvateľov napriek nespornej kvalite majú 
aj určité limitácie komplikujúce ich analýzu ako aj následne vyhodnotenie. Obyvateľ si 
pri spôsobe dochádzky mohol vybrať iba 1 druh dopravy, ktorý využíva na prekonanie 
najdlhšieho úseku cesty, a to aj v prípade ak použil kombináciu viacerých druhov 
dopravy. Ďalším obmedzením je, že bicykel a kolobežka boli v sčítacom formulári 
zlúčené do jednej kategórie, a preto nie je možné zistiť presné počty týchto jednotlivých 
dopravných prostriedkov osobitne. Tieto problémy môžu byť výzvou pri metodickej 
príprave budúceho cenzu.   

 
Z predloženej analýzy vyplynulo niekoľko zaujímavých záverov. Ukázalo sa, že C/K 

sú podľa ich štruktúrnych charakteristík špecifickou skupinou osôb. Sú to prevažne 
muži, ktorí prečíslujú ženy v pomere šesť ku štyrom. Takmer dve tretiny z C/K má 
najvyššie dosiahnuté stredoškolské vzdelanie.  

 
Výrazným determinantom ovplyvňujúcim voľbu prepravy jednostopovým vozidlom 

poháňaným energiou ľudských svalov je aj zamestnanie. Bicykel alebo kolobežku ako 
dopravný prostriedok na ceste do práce využíva približne každá šiesta osoba 
pracujúca na nízko kvalifikovaných pozíciách, napr. v poľnohospodárstve, lesníctve či 
pri likvidácii odpadu. Naopak u obyvateľov pracujúcich v hierarchicky vysokých 
funkciách, ako napr. ústavní činitelia, zákonodarcovia či najvyšší predstavitelia 
podnikov, je tento spôsob prepravy marginálny. Pri krajnici ciest alebo po cyklotrasách 
sa pohybuje iba jeden zo šesťdesiatich troch príslušníkov týchto povolaní. Rozdiel 
v intenzite využívania bicykla alebo kolobežky medzi týmito dvoma skupinami 
zamestnaní je teda až desať násobný v prospech prvej spomenutej.  

 
Geografická distribúcia C/K je v priestore výrazne nerovnomerná. Je do značnej 

miery determinovaná reliéfom, ako aj miestnou mikroklímou. Cyklistika 
a kolobežkovanie sa koncentruje spravidla na územia s nízkou nadmorskou výškou 
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a s plochým terénom. V horských oblastiach sú nepriaznivými faktormi hlavne potreba 
prekonávať výškové prevýšenie, ako aj horšie klimatické podmienky (nižšie teploty, 
častejšie zrážky, dlhšie trvajúca snehová pokrývka, silnejší vietor a pod.). Bicykel 
alebo kolobežka sú primárne prostriedkom na prekonávanie krátkych vzdialeností do 
3 km prevažne v urbánnom prostredí. Ochota prekonávať bicyklom alebo kolobežkou 
dlhšie vzdialenosti je ovplyvnená aj veľkosťou sídla, v ktorom obyvatelia vykonávajú 
svoju prácu. Veľké sídla, ktoré ponúkajú lukratívnejšie a platovo zaujímavejšie 
zamestnania, v porovnaní s malými obcami, sú príťažlivejšie pre obyvateľov, ktorí sú 
následne lepšie motivovaní prekonávať dlhšie vzdialenosti.   
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RESUMÉ 
Údaje zo sčítania 2021 poskytujú robustnú dátovú bázu na úrovni, v ktorej  možno 
prepájať údaje o dochádzke do zamestnania so štrukturálnymi charakteristikami 
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dochádzajúcich osôb. Dostupnosť adresných bodov miesta ich súčasného bydliska 
a miesta výkonu zamestnania zasa umožňujú vyrátať prekonané vzdialenosti medzi 
týmito dvoma lokáciami. Príspevok mal preto za cieľ poukázať na široké možnosti 
využitia týchto údajov, ktoré v takejto forme a rozsahu doteraz neboli prezentované. 
Z osôb dochádzajúcich do zamestnania bola vyčlenená subpopulácia cyklistov 
a kolobežkárov. Ukázalo sa, že táto skupina obyvateľov má špecifické charakteristiky 
z hľadiska vnútornej štruktúry (napr. pohlavie, vek, zamestnanie, typ sídla súčasného 
pobytu). Vnútorná heterogenita týchto charakteristík v skúmanom súbore osôb však, 
ako bolo dokázané, vplývajú aj na rozdielne prekonávané priemerné vzdialenosti na 
bicykli alebo kolobežke. Hoci podiel cyklistov a kolobežkárov na dochádzke do 
zamestnania je v celoslovenskej mierke pomerne marginálny, v tých  oblastiach, kde 
sú pre danú aktivitu vytvorené vhodné infraštruktúrne podmienky, tvorí, naopak, 
pomerne významnú alternatívu k ostatným spôsobom dopravy. Pri trende budovania 
a rozširovania siete bezpečných cyklotrás je možné predpokladať nárast záujmu 
o tento druh dochádzky do zamestnania. V neposlednom rade je vhodné poukázať aj
na merateľný významný environmentálny prínos cestovania bicyklom alebo
kolobežkou. Cyklisti a kolobežkári sú osobitým fenoménom, ktorý spolu dotvára
mozaiku spôsobu dochádzky do zamestnania, a v neposlednom rade sú to osoby,
ktorých cesta musí byť jednoducho v rovnováhe.

RESUME 
The 2021 Census Data provide a robust database on a level enabling the comparison 
of data on commuting to work with the structural characteristics of the commuting 
persons. The availability of the address points of the location of their current residence 
and the place of employment enables the calculation of the distance covered between 
these two locations. Therefore paper aims to highlight the wide possibilities of using 
these data, which have not been presented in such a form and extent so far. 
A subpopulation of cyclists and scooter riders has been selected from the group up 
commuters. It was found that this group of population has specific characteristics in its 
internal structure (e. g. sex, age, occupation, type of current residence). The inner 
heterogeneity of these characteristics in the examined sample also affects the different 
average distances covered by bicycle or scooter. Although the share of cyclists and 
scooter riders among the entire commuting population in Slovakia is rather marginal, 
in those areas with suitable infrastructure conditions it is a relatively significant 
alternative to other modes of transport. With the trend of building and expanding the 
network of safe bike paths, a higher interest in this type of commuting to work can be 
expected. Last but not least, it is worth to point to the measurable environmental impact 
of travelling by bicycle or scooter. The cyclists and scooter riders are a specific 
phenomenon forming the mosaic of commuting methods to work and not least they are 
persons whose must simply be in balance.  
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MEDZIGENERAČNÝ PRENOS NÁRODNOSTI A VÝBER ZÁKLADNEJ ŠKOLY 
PODĽA VYUČOVACIEHO JAZYKA U OBYVATEĽOV        

MAĎARSKEJ NÁRODNOSTI NA SLOVENSKU 

INTERGENERATIONAL TRANSMISSION OF ETHNICITY AND THE LANGUAGE 
CHOICE OF PRIMARY EDUCATION AMONG      

THE HUNGARIAN POPULATION IN SLOVAKIA 

ABSTARKT 
Medzigeneračný prenos národnosti a výber vyučovacieho jazyka detí určitej 
národnostnej skupiny sú dva z niekoľkých procesov, prostredníctvom ktorých je možné 
skúmať zmenu početnosti danej národnostnej skupiny. Teoretická časť príspevku 
poskytuje prehľad o doterajších prístupoch, ktorými jednotliví autori skúmali 
medzigeneračný prenos maďarskej národnosti alebo intenzitu asimilácie maďarskej 
národnostnej menšiny. Príspevok na základe údajov zo Sčítania obyvateľov, domov 
a bytov 2021 prezentuje niekoľko konkrétnych výsledkov, ako napríklad 
medzigeneračný prenos maďarskej národnosti, vplyv etnického prostredia na 
medzigeneračný prenos maďarskej národnosti alebo výber základnej školy podľa 
vyučovacieho jazyka pre deti v rodinách národnostne homogamných a heterogamných 
párov aspoň s jedným rodičom maďarskej národnosti. 

ABSTRACT 
The intergenerational transmission of ethnicity and the language choice of primary 
education are two of the several processes through which the change in the size 
of a given ethnic group can be examined. The theoretical part of this paper provides 
an overview of the previous approaches, by which individual authors have investigated 
the intergenerational transmission of Hungarian nationality or the intensity 
of assimilation within the Hungarian national minority. Based on data from the 2021 
Population and Housing Census, the paper presents several specific results, including 
the intergenerational transmission of Hungarian nationality, the influence of ethnic 
background on the intergenerational transmission of Hungarian nationality, and the 
language choice of primary education for children in families of ethnically homogamous 
and heterogamous couples with at least one parent of Hungarian nationality.  

KĽÚČOVÉ SLOVÁ 
národnosť, medzigeneračný prenos národnosti, vyučovací jazyk základnej školy, 
SODB 2021 

KEY WORDS 
ethnicity, intergenerational transmission of ethnicity, language choice of primary 
education, 2021 Population and Housing Census 

1. ÚVOD
Slovensko-maďarská koexistencia na južnom Slovensku je historicky daným

fenoménom, ktorý sa v spoločenskom živote obyvateľov Slovenskej republiky 
prejavuje rôznymi spôsobmi. Z priestorového hľadiska môžeme typizovať jednotlivé 
lokality na základe národnostnej homogenity alebo heterogenity, v ktorých obyvatelia 
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slovenskej, maďarskej alebo inej národnosti žijú a tvoria miestnu komunitu. Na 
mikroúrovni, v tomto prípade na úrovni domácností, môžeme pozorovať ďalšiu formu 
spolužitia, a to v národnostne zmiešaných rodinách. Mnohé predchádzajúce štúdie 
preukázali vysokú volatilitu týchto foriem v čase a priestore, pričom procesy a faktory 
týchto zmien sú často veľmi ťažko identifikovateľné [27]. Pravda je, že táto tematika 
v sebe nesie viacero neurčitostí. V prvom rade zadefinovanie samotných pojmov 
etnicita, národ, národnosť alebo národná identita je problematické, a je často 
predmetom celých štúdií. Zdrojom údajov v tomto príspevku je oficiálna štatistika 
o národnosti obyvateľa, ktorá pochádza z vyčerpávajúceho štatistického zisťovania – 
sčítania obyvateľov, domov a bytov, ktoré sa realizuje v desaťročných intervaloch. 
Národnosť obyvateľa uvádzaná v sčítaní je sebadeklaratórna. Na zmenu národnostnej 
štruktúry obyvateľstva môže vplývať široká paleta faktorov, tak prirodzené procesy, 
ako aj individuálne rozhodnutia [18, 10]. Pokiaľ ide o zmenu národnostnej štruktúry 
obyvateľstva často spomínaným termínom je aj asimilácia, ktorá má niekoľko podôb 
a definícií (viac v 3. kapitole). 
 

Hlavným zámerom príspevku je analyzovať dva doteraz ťažko alebo len čiastočne 
dostupné prístupy (4. a 5. kapitola), ktoré sa používajú na skúmanie procesov 
vplývajúcich na zmenu početnosti maďarskej národnostnej menšiny na Slovensku. 
Predmetom analýzy sú deti v rodinných cenzových domácnostiach zo Sčítania 
obyvateľov, domov a bytov 2021 (ďalej  SODB 2021), v ktorých má aspoň jeden 
z rodičov maďarskú národnosť. Vytýčené ciele sú nasledovné: 

• poskytnúť krátky prehľad doterajších prístupov, ktorými jednotliví autori skúmali 
medzigeneračný prenos národnosti a asimiláciu maďarskej národnostnej 
menšiny na Slovensku, 

• interpretovať údaje týkajúce sa medzigeneračného prenosu národnosti 
v rodinách aspoň s jedným rodičom maďarskej národnosti, 

• interpretovať údaje týkajúce sa výberu základnej školy (ďalej ZŠ) podľa 
vyučovacieho jazyka pre dieťa v rodinách aspoň s jedným rodičom maďarskej 
národnosti. 

 
2. METODIKA SPRACOVANIA ÚDAJOV A POUŽITÁ TERMINOLÓGIA 

Pred teoretickou časťou a prezentovaním výsledkov je potrebné objasniť niekoľko 
metodických špecifík, ktoré tvoria metodicko-interpretačný rámec celého príspevku. 
Výsledky analýzy boli spracované na základe údajov získaných v  SODB 2021 a na 
základe údajov poskytnutých Centrom vedecko-technických informácií SR1 (ďalej 
CVTI). SODB 2021 predstavovalo prvé integrované a plne elektronické sčítanie na 
Slovensku. Integrovalo sa vyše 20 administratívnych zdrojov údajov a registrov spolu 
s elektronickými sčítacími formulármi, ktoré vyplnili obyvatelia Slovenskej republiky. 
Údaje zo SODB sa týkajú referenčného dátumu sčítania 1. 1. 2021, kým údaje z CVTI 
zahŕňajú školský rok 2020/2021. 

 
Vo fáze spracovania výsledkov SODB 2021 bola jedným z kľúčových procesov 

tvorba bytových a cenzových domácností. Najskôr boli obyvatelia zaradení do 
bytových jednotiek. Následne bola vytvorená najnižšia úroveň predstavujúca ďalej už 
nedeliteľné jednotky, cenzové domácnosti. Na základe vzťahových údajov z Registra 
fyzických osôb a informácií o vzťahoch v bytovej domácnosti zo sčítacích formulárov 

                                                           
1 CVTI je priamo riadená organizácia Ministerstva školstva, vedy, výskumu, vývoja a mládeže SR. 
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boli v rámci cenzových domácností medzi jednotlivými členmi vyhodnotené rodinné 
a príbuzenské vzťahy. 

 
Ďalším konceptom, ktorý je potrebné objasniť, je typ pobytu. Okrem trvalého pobytu 

sa v SODB 2021 zisťoval aj súčasný pobyt obyvateľa. Jeho definícia v metodickom 
pokyne pri vyplnení sčítacieho formulára znela: „Miesto súčasného pobytu je Vaše 
stále bydlisko, na ktorom nemusíte byť prihlásený na trvalý pobyt“. Obyvatelia údaje 
vyplnili k referenčnému dátumu sčítania. Bytové a cenzové domácnosti sa tvorili 
primárne na základe informácií o súčasnom pobyte obyvateľa. Preto sa v tomto 
príspevku používa koncept súčasného pobytu pri všetkých premenných 
a ukazovateľoch (napr. podiel maďarského obyvateľstva v danej územnej jednotke). 

 
Zo SODB 2021 je známe školské zariadenie, ktoré daný obyvateľ navštevuje. Na 

základe zoznamu škôl a školských zariadení od CVTI sa  zistil konkrétny vyučovací 
jazyk jednotlivých škôl a školských zariadení. Následne sa vyčlenili deti navštevujúce 
ZŠ žijúce v domácnosti aspoň s jedným rodičom maďarskej národnosti. Podľa 
vyučovacieho jazyka ZŠ boli deti zaradené do štyroch typov škôl: ZŠ s vyučovacím 
jazykom maďarským (ďalej VJM), ZŠ s vyučovacím jazykom slovenským (ďalej VJS), 
ZŠ s VJM aj VJS a ZŠ s iným vyučovacím jazykom ako VJM alebo VJS. Základné 
školy so slovenským a zároveň maďarským vyučovacím jazykom majú osobitné triedy 
s vyučovaním v jednom alebo druhom jazyku. Z dostupných údajov je možné 
identifikovať vyučovací jazyk konkrétneho zariadenia, ktoré dieťa navštevuje. 
Identifikáciu konkrétneho dieťaťa a jeho zaradenia do triedy z pohľadu vyučovacieho 
jazyka, ktorú dieťa navštevuje v danom zariadení, dostupné zdroje údajov už 
neumožňujú. 

 
Je potrebné zadefinovať aj ďalšie výrazy používané v príspevku. Takými sú dieťa 

v/mimo domácnosti, národnosť, národná identita, homogamné/heterogamné páry či 
intergeneračný/medzigeneračný prenos národnosti. Pojem dieťa alebo dieťa 
v domácnosti, v tomto príspevku predstavuje osobu, ktorá žije so svojimi rodičmi/ 
rodičom v jednej bytovej domácnosti bez ohľadu na jeho vek alebo rodinný stav. Dieťa 
mimo domácnosti je koncept osoby, ktorá nežije v jednej bytovej domácnosti so svojimi 
rodičmi, pričom jeho rodičia žijú a tvoria jednu spoločnú cenzovú domácnosť (k 1. 1. 
2021). Novým konceptom v oficiálnej štatistike na Slovensku je obyvateľ s dvojakou 
národnosťou, ktorý bol prvýkrát zavedený pri SODB 2021 (ďalšia národnosť). V tomto 
článku zisťované národnosti neboli navzájom kombinované2. V príspevku sa pod 
národnosťou dieťaťa alebo rodiča  rozumie vždy len jedna (prvá uvedená) národnosť 
deklarovaná v SODB 2021. Čo sa týka pojmu národná identita, predstavuje historickú, 
jazykovú a kultúrnu identitu jednotlivcov, ktorá nie je vrodená, ale postupne sa 
sformuje počas života jednotlivca [21]. Keďže príspevok je zameraný na rodiny aspoň 
s jedným rodičom maďarskej národnosti, pod pojmom homogamný pár sa v tomto 
príspevku rozumie pár homogamný podľa národnosti, v ktorom obaja partneri majú 
maďarskú národnosť a pod pojmom heterogamný pár zasa pár, v ktorom jeden 
z partnerov má maďarskú a druhý slovenskú národnosť. Intergeneračný prenos 
národnosti je totožný s pojmom medzigeneračný prenos národnosti. Jednotliví citovaní 
autori používajú terminológiu intergeneračný, kým autor tohto príspevku používa 
termín medzigeneračný prenos národnosti, ktorý vyjadruje vzťah medzi generáciami 
                                                           
2 Zohľadnením obidvoch národností obyvateľa vznikne početné množstvo kombinácií, ktoré by 
neumožnili prehľadné prezentovanie týchto typov údajov (vzťahy medzi rodičmi, resp. deťmi 
v domácnosti s jednou alebo viacerou, rôznou národnosťou). 
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rodičov a detí z pohľadu národnosti v rodinných cenzových domácnostiach na 
Slovensku. Pojem miera medzigeneračného prenosu určitej národnosti znamená 
podiel detí danej národnosti zo všetkých detí v daných rodinách. 
 
3. TEORETICKÉ VÝCHODISKÁ A MOŽNOSTI MERANIA ASIMILAČNÝCH 

PROCESOV 
Vychádzajúc z tuzemských publikácií medzi najčastejšie frekventované témy 

v oblasti analýz maďarskej národnostnej menšiny patria národná identita, zmena počtu 
príslušníkov maďarskej národnosti, asimilácia, či školské zariadenia s VJM [12, 14, 21, 
26, 28, 30, 33, 37, 38 atď.]. Existuje niekoľko prístupov, ktorými sa jednotliví autori 
pokúsili nahliadnuť do týchto tém v rámci podmienok na Slovensku. Primárnym 
ukazovateľom sú časové rady počtu obyvateľov maďarskej národnosti na základe dát 
sčítania obyvateľov, pri ktorých môžeme identifikovať konzistentný pokles 
obyvateľstva, ktoré sa v predchádzajúcich sčítaniach prihlásilo k maďarskej 
národnosti. Samozrejme, za týmto poklesom stojí viacero faktorov. Podľa Gyurgyíka 
[14] po sčítaní v roku 2011 sme mohli identifikovať nasledovné príčiny: prirodzený 
úbytok, migráciu (podľa Gyurgyíka skrytá migrácia3), asimiláciu alebo aj nezistenú 
národnosť (v SODB 2011 podiel obyvateľov s nezistenou národnosťou bol vyšší ako 
v predošlých dvoch sčítaniach). Ako je to ďalej opísané v tejto kapitole, miera 
medzigeneračného prenosu národnosti a jazyk vzdelávania dieťaťa sú dva 
z niekoľkých ukazovateľov, ktorými možno skúmať asimiláciu danej národnosti. 
Asimilácia celkovo je veľmi ťažko merateľným činiteľom. Podľa [2] asimilácia je 
komplexný sociologický fenomén, ktorý je náročné priamo merať, a na základe 
dostupných údajov, často môžeme analyzovať len počet a charakteristiky časti 
populácie, ktorá vstúpila na cestu vedúcu k možnej asimilácii. Jej určenie 
a každý prístup merania si zaslúži osobitné štúdium. 

 
V prvom rade je potrebné rozlíšiť rôzne formy asimilácie a iné príbuzné procesy. 

V prípade, ak rôzne skupiny ľudí vstúpia do dlhotrvajúceho a bezprostredného 
kontaktu, niektoré kultúrne a psychologické prvky jednej alebo obidvoch skupín a ich 
jednotlivých členov sa môžu postupne meniť. Na úrovni skupiny sa to prejavuje ako 
zmena sociálnych štruktúr a kultúrnych noriem a na úrovni jednotlivca ako zmena 
kultúrneho správania [4, 5, 7, 8]. Tento fenomén sa v odbornej literatúre nazýva 
akulturácia. Výsledkom dlhotrvajúcich akulturačných procesov je oslabenie a zmena 
v determinantoch etnickej špecifickosti týchto skupín [7]. Jednu z prelomových štúdií 
v tejto oblasti vypracoval Gordon [11], ktorý chápe akulturáciu ako subproces 
asimilácie, pričom rozlišuje sedem subprocesov alebo fáz, ktoré sa môžu odohrať 
samostatne, resp. sa prelínajú. Medzi ne zaraďuje akulturáciu, štrukturálnu asimiláciu 
(integračné procesy), amalgamáciu (biologické zmiešanie jednotlivcov rôznych 
etnických skupín), identifikačnú asimiláciu (oslabenie alebo strata etnickej či kultúrnej 
identity), absenciu predsudkov, diskriminácie alebo konfliktov. Odlišný prístup ponúkli 
autori Teske a Nelson [39], ktorí akulturáciu a asimiláciu vnímali ako dva samostatné 
a oddelené procesy. Akulturáciu označili ako obojsmerný a recipročný proces 
nezávislý od asimilácie, pričom jednotlivé skupiny sa navzájom kultúrne ovplyvňujú. 
Na druhej strane asimiláciu chápu ako proces, pri ktorom väčšinová skupina uplatňuje 
jednostranne svoj vplyv na minoritnú skupinu. Ďalším v odbornej literatúre často 
citovaným autorom je Yinger [40], ktorý píše o asimilácii ako o jave, pri ktorom 
dochádza k znižovaniu kultúrnych rozdielov. Takisto tvrdí, že na asimiláciu môžeme  
                                                           
3 Môže sem patriť aj evidovaná migrácia (nielen neevidovaná, či skrytá), keďže je takisto príčinou úbytku 
populácie. 
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nazerať ako na viacdimenzionálny a viacsmerný proces. Vo svojej teórii zaviedol aj 
termín disimilácia, čím označil zachovanie, posilnenie alebo aj oživenie identity 
minority. Oproti Gordonovi vymenoval namiesto siedmich len jeho prvé štyri 
subprocesy: akulturáciu, štrukturálnu asimiláciu, psychologickú asimiláciu 
(identifikačnú) a biologickú asimiláciu (amalgamácii). Zároveň tvrdí, že absenciu 
predsudkov, diskriminácie alebo konfliktov možno lepšie chápať ako príčiny alebo 
následky asimilácie, a nie ako subprocesy. V zahraničnej literatúre existuje 
nespočetné množstvo definícií a prístupov k jej meraniu, ale často vychádzajú z iných 
historicko-spoločenských súvislostí, ako je to v prípade Slovenska [24]. V posledných 
desaťročiach prispelo početnými publikáciami ku skúmaniu asimilácie maďarskej 
národnostnej menšiny na Slovensku množstvo odborníkov Slovenskej republiky [12, 
21, 26] i zahraničia, a to prevažne z Maďarska [1, 34, 35, 38]. Sociologička Lampl [23], 
ktorá skúmala asimiláciu hlavne prostredníctvom sociologických výskumov 
a prieskumov, ju definuje ako dlhotrvajúci proces prispôsobovania a pripodobňovania 
národnej identity určitej skupiny k väčšinovému národu, prebiehajúci často 
v niekoľkých generáciách a v niekoľkých fázach. V tomto kontexte ide o nahradenie 
maďarskej národnej identity slovenskou národnou identitou. Na Slovensku zo 
spomenutých  medzinárodných prístupov vychádzal napríklad Gyurgyík [12], ktorý 
používal Gordonov a Yingerov model, pričom v prieskumoch skúmal 5 dimenzií 
asimilácie Maďarov, a to kultúrnu asimiláciu (ovládanie maďarského a slovenského 
jazyka), štrukturálnu asimiláciu (jazyk vzdelávania), intergeneračnú amalgamáciu 
(národnosť rodičov), intrageneračnú amalgamáciu (národnosť manžela alebo 
manželky) a identifikačnú asimiláciu (sebadeklarácia národnosti). 

 
Možnosti merania asimilácie, ktoré aplikovali autori na Slovensku, podľa zdroja 

údajov môžeme rozdeliť do dvoch základných typov: 1. oficiálna štatistika4 alebo iná 
štatistika z administratívnych zdrojov údajov (AZÚ), 2. prieskumy, výskumy 
alebo zisťovania na základe reprezentatívnej vzorky populácie. Rozdiel medzi dvoma 
typmi spočíva hlavne v tom, že kým prvý typ zachytí sledovanú skupinu vyčerpávajúco 
(pričom na analýzu danej problematiky máme prevažne k dispozícii len niekoľko 
premenných), pri druhom type údaje pochádzajú od vybranej, úzkej časti populácie 
(pričom možnosti skúmania danej problematiky sú rozšírenejšie, napr. možnosť 
sledovania názorov respondentov a ďalších informácií, ktoré oficiálne zdroje 
a jednotlivé AZÚ neobsahujú).  
 

V nasledujúcej časti sú uvedené niektoré doteraz použité prístupy vybraných 
autorov, ktorými skúmali medzigeneračný prenos národnosti alebo niektoré aspekty 
asimilácie na základe oficiálnych údajov alebo údajov z AZÚ, dostupných na 
Slovensku. Tieto sú rozdelené do 6 skupín: 

• údaje o cenzových domácnostiach podľa národnosti jej členov na základe 
údajov SODB, 

• vývoj národnostne homogamných alebo heterogamných manželstiev, 
• porovnávanie demografickej a etnickej reprodukcie, 
• analýza vekových skupín dvoch sčítaní, 
• ďalšie otázky v cenze naznačujúce príslušnosť k určitej národnosti, 
• vývoj počtu žiakov na školách a v školských zariadeniach podľa vyučovacieho 

jazyka. 
 

                                                           
4 Cenzus a demografické zisťovania. Zisťovanie na základe výberu v tejto oblasti sa zatiaľ nerealizuje. 
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Údaje o cenzových domácnostiach podľa národnosti jej členov:  
Možnosťou, ako zmerať intenzitu asimilácie maďarskej národnostnej menšiny 

v rámci výskumu o národnostne zmiešaných rodinách a prenose etnickej identity 
ďalším generáciám v týchto rodinách, sa zaoberal Majo [26,] využívajúc údaje 
o cenzových domácnostiach zo Sčítania obyvateľov, domov a bytov z roku 2001. Na 
základe týchto dát je zrejmé, že kým slovenská etnická identita sa v národnostne 
zmiešaných rodinách reprodukuje, tak maďarskú etnickú identitu charakterizuje 
medzigeneračný úbytok. Iný príklad medzigeneračného prenosu národnosti nájdeme 
v štúdii Šprochu [37], ktorý skúmal jednotlivé vzorce etnickej socializácie dieťaťa 
v národnostne zmiešaných manželstvách využívajúc údaje Sčítania obyvateľov, 
domov a bytov 2011.  
 
Vývoj národnostne homogamných alebo heterogamných manželstiev:  

Jedným z ukazovateľov na meranie asimilačných procesov je aj vývoj národnostne 
homogamných alebo zmiešaných sobášov cez oficiálne údaje o demografickej 
štatistike z hlásenia o uzavretí manželstva (OBYV 1-12). Podľa Maja [27] v rokoch 
2003 – 2012 bol podiel homogamných sobášov u Slovákov, ktorí uzatvorili manželstvo, 
86 %, zatiaľ čo medzi Maďarmi na Slovensku 71 %. Podiel národnostne homogamných 
sobášov v tomto období v oboch národnostných skupinách poklesol, kým u Maďarov 
na Slovensku bol tento pokles o niečo výraznejší. Gyurgyík [15] v rokoch 1930 – 2011 
na Slovensku identifikoval postupný rast podielu obyvateľov maďarskej národnosti, 
ktorí vstúpili do národnostne zmiešaného manželstva (výnimkou je prvá polovica 90. 
rokov, keď môžeme zaznamenať pokles).  
 
Porovnávanie demografickej a etnickej reprodukcie:  

Ďalším náznakom asimilácie, ktorým sa Gyurgyík [15] zaoberal, je porovnávanie 
demografickej a etnickej reprodukcie maďarskej národnostnej menšiny. Pod 
demografickou reprodukciou rozumieme počet detí narodených matkám maďarskej 
národnosti v danom období (údaje z demografického zisťovania OBYV 2-125 v danom 
roku). Etnickú reprodukciu vypočítame ako rozdiel počtu narodených detí matkám 
maďarskej národnosti a počtu detí, ktorým bola v  sčítaní obyvateľov v rovnakom 
období uvedená maďarská národnosť. Rozdiel medzi týmito hodnotami napovedá 
o miere intergeneračnej asimilácie, ktorú Gyurgyík odhadol na 15,7 — 21,2 % (rok 
2001).  

 
Analýza vekových skupín dvoch sčítaní:  

Analýza vekových štruktúr jednotlivých národnostných skupín môže poukazovať na 
vekovo špecifické diferencie medzi týmito skupinami a zároveň môže predvídať 
neskoršie procesy [13]. Analýzou 5-ročných vekových skupín danej národnosti medzi 
dvoma cenzami (porovnávanie početnosti danej kohorty neskoršieho cenzu 
s početnosťou tej istej kohorty skoršieho cenzu) môžeme získať ďalší prístup na 
odhadnutie intenzity asimilácie. Príkladom použitia tejto metódy je štúdia Gyurgyíka 
[13], v ktorej upozorňuje na tri činitele, ovplyvňujúce tieto zmeny na národnej úrovni, 
a to úmrtnosť, medzinárodná migrácia a asimilácia. Gyurgyík vo svojej štúdii využil 
spomínanú demografickú metódu a zistil, že medzicenzálny úbytok obyvateľov 
maďarskej národnosti je v kohortách mladších ako 40 – 45 rokov aspoň dvakrát väčší 
ako úbytok na celoštátnej úrovni, zatiaľ čo vo vyšších vekových kategóriách sa čoraz 
viac približuje k celoštátnym hodnotám.  

 
                                                           
5 Hlásenie o narodení. 
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Ďalšie otázky v cenze naznačujúce príslušnosť k určitej národnosti:  
Ak je v sčítaní možné zodpovedať okrem štandardnej otázky o národnosti aj ďalšie 

otázky naznačujúce príslušnosť k niektorej národnosti (materinský jazyk, hovorené 
jazyky, ďalšia národnosť atď.),možnosti analýzy sa výrazne rozširujú. Porovnávanie 
skupín obyvateľov podľa materinského jazyka s príslušnou skupinou podľa národnosti 
[38], alebo podiel obyvateľov s dvojakou národnosťou v danej minorite, je jedným zo 
spôsobov, ako odhadnúť náchylnosť danej skupiny k asimilácii [2].  
 
Vývoj počtu žiakov na školách a v školských zariadeniach podľa vyučovacieho 
jazyka:  

Tento vývoj je ďalšou štatistikou6, ktorá bola použitá na odhadnutie štrukturálnej 
asimilácie viacerými autormi [29, 30, 33, 34]. Keďže dané údaje samy osebe často nie 
sú dostatočné, prevažne ich treba doplniť aj ďalšími údajmi (pôrodnosť podľa 
národnosti, rôzne preferencie rodičov pri výbere školy atď.). 
 

Mnohé kvalitatívne a kvantitatívne údaje týkajúce sa asimilácie, národnej identity 
alebo návštevy škôl podľa vyučovacieho jazyka a podobne sa môžu zistiť len na 
základe prieskumov, výskumov a rôznych výberových zisťovaní. Žiada sa 
poznamenať, že jednotlivé reálie asimilácie v minulosti mohli byť odhalené len 
prieskumami a sociologickými výskumami. Také sú na Slovensku napríklad štúdie 
Lampl [19, 20, 21, 22, 23, 24, 25], ktoré okrem iných skúmali aj národnú identitu 
a výber školy podľa vyučovacieho jazyka u obyvateľov maďarskej národnosti. Lampl 
okrem iných porovnávala jednotlivé vekové skupiny, ich hodnoty a preferencie 
v priereze niekoľkých dimenzií, ktoré súvisia s maďarskou identitou. Bolo zistené 
napríklad, že mladšie vekové skupiny v porovnaní so staršími vekovými skupinami 
prejavujú nielen slabšie puto k svojej národnej identite, ale sú aj zdržanlivejšie 
pri kľúčových rozhodnutiach a v otázkach, ako napríklad udržiavať maďarskú 
národnosť, hovoriť po maďarsky, vzdelávať dieťa v maďarskom jazyku atď. 
Medzigeneračným prenosom maďarskej národnej identity na Slovensku sa zaoberal 
aj Gyurgyík [12]. Motiváciám rodičov maďarskej národnosti v kontexte výberu škôl 
a školských zariadení na Slovensku sa venovali [1, 3, 30, 33, 34,].  

 
V posledných dekádach vyšlo početné množstvo ďalších publikácií, ktoré sa 

priblížili k určitému aspektu zmeny počtu obyvateľov maďarskej národnosti na 
Slovensku. Uvedený zoznam prístupov nemusí byť vyčerpávajúci, avšak poskytuje 
krátky prehľad o možnostiach hodnotenia niektorých aspektov poklesu počtu 
príslušníkov maďarskej národnostnej menšiny. 

 
V rámci oficiálnych údajov Štatistického úradu SR (SODB a demografické 

zisťovania) nebola doteraz príležitosť v takom rozsahu vyhodnotiť niektoré kľúčové 
aspekty týchto tém, ako medzigeneračný prenos určitých charakteristík. Z SODB 2021 
je k dispozícii široké spektrum dát týkajúcich sa rodinných vzťahov obyvateľov. 
Spracovaním týchto údajov do optimálnej podoby mal Štatistický úrad SR možnosť 
získať doteraz nedostupné informácie, okrem iných aj údaje v kontexte 
medzigeneračného prenosu národnosti v rodinách Slovenskej republiky [17]. Tento 
príspevok vďaka tomu poskytuje nové možnosti skúmania a rozširuje tak bohatú 
zbierku analýz v tejto oblasti. 

 

                                                           
6 Údaje zverejňuje CVTI. 
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4. MEDZIGENERAČNÝ PRENOS NÁRODNOSTI V RODINÁCH ASPOŇ S JEDNÝM 
RODIČOM MAĎARSKEJ NÁRODNOSTI 
Pri práci s oficiálnou štatistikou zo sčítania je možné v zásade rozlíšiť dva spôsoby, 

ktorými sa jednotlivec vyplnením sčítacieho formulára podieľa na zmene národnostnej 
štruktúry Slovenska. Prvý spôsob je jeho rozhodnutie o vlastnej národnosti, ktoré 
uviedol pri sčítaní obyvateľov (intrageneračná asimilácia). Podľa Szilágyiho [35, 36] 
môžeme rozlišovať dva typy intrageneračnej asimilácie, a to: zmenu auto-identifikácie 
(obyvateľ uvedie inú národnosť, ako uviedol pred 10 rokmi) a zmenu predchádzajúcej 
heteroidentifikácie (obyvateľ, ktorému rodičia priradili určitú národnosť, v ďalšom 
sčítaní pri sebaidentifikácii uvedie inú národnosť ako vybrali jeho rodičia). Druhý 
spôsob je, keď rodičia vyplnia sčítací formulár za svojich potomkov, počas ktorého 
z určitého dôvodu nedochádza k prenosu oficiálne deklarovanej národnosti 
(intergeneračná asimilácia). Ako bolo uvedené v úvode, v tomto príspevku bude 
analyzovaný len aspekt medzigeneračného prenosu národnosti (intergeneračný). 

 
Prvotný údaj, na ktorý sa v rámci témy medzigeneračného prenosu národnosti 

môžeme pozrieť, je pomer detí podľa národnosti v jednotlivých typoch rodín (podľa 
typu cenzovej domácnosti a národnosti rodičov). Z komplexnej tabuľky č. 1 uvedenej 
ďalej je možno vyvodiť niekoľko záverov, ktoré sú postupne opísané v tejto kapitole. 
V tabuľke č. 1 predmetné deti sledujeme cez 4 dimenzie, a to národnosť rodičov, typ 
cenzovej domácnosti, vekové kategórie detí a národnosť detí.  
 

Pred samotnou interpretáciou výsledkov je dôležité mať na pamäti dve skutočnosti: 
• V 21. storočí je kohabitácia7 čoraz rozšírenejšou formou spolužitia. Tieto zväzky 

často vznikajú ako dôsledok rozpadu predchádzajúcich manželstiev alebo 
kohabitantných vzťahov. Z tohto hľadiska môžeme považovať rodiny založené 
manželstvom za kompaktnejšie. Kým v rodinách založených manželstvom 
podiel tzv. rekonštruovaných rodín (rodina, v ktorej je aspoň jedno dieťa 
spriamym príbuzenským vzťahom len k jednému rodičovi) predstavuje 4,7 %, 
tak medzi rodinami založenými kohabitáciou je táto forma spolužitia už oveľa 
rozšírenejšia a dosahuje 26,0 % [17]. 

• Počas SODB 2021 boli obyvatelia povinní vyplniť sčítací formulár aj za svoje 
neplnoleté deti. Pod určitou hranicou veku dieťaťa o jeho národnosti rozhoduje 
rodič. Táto veková hranica môže byť u jednotlivých detí individuálna, pričom nie 
je možné určiť konkrétnu hranicu. Na účely analýzy sú deti v cenzovej 
domácnosti rozdelené na dve vekové kategórie: 0 – 14 a 15 a viac rokov. 

 
Homogamné páry sa vyznačujú vysokým podielom detí s maďarskou národnosťou 

tak v manželských, ako aj kohabitujúcich pároch s deťmi 0 – 14 alebo 15 a viac rokov. 
Najvyššie zastúpenie detí s maďarskou národnosťou je v rodinách založených 
manželstvom s deťmi vo veku 0 – 14 rokov. V týchto rodinách predstavujú deti 
maďarskej národnosti z celkového počtu 20 062 detí 95,2 %, kým deti slovenskej 
národnosti 1,9 %. Nižší podiel detí maďarskej národnosti v porovnaní s rodinami 
založenými manželstvom môžeme pozorovať pri rodinách založených kohabitáciou. 
Taktiež je podiel detí maďarskej národnosti v jednotlivých rodinách nižší pri vekovej 
kategórii 15 a viac rokov oproti vekovej kategórii 0 – 14 rokov. Presné dôvody sú ťažko 
identifikovateľné, ale v rodinách založených kohabitáciou môžu zohrávať kľúčovú 
úlohu napríklad rekonštruované rodiny (iná národnosť dieťaťa ako má homogamný 

                                                           
7 Kohabitáciou je rodinné spolužitie partnerov bez sobáša. 
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Tabuľka č. 3: Jazyk vzdelávania dieťaťa v ZŠ podľa národnosti rodičov a typu cenzovej 
domácnosti v domácnostiach aspoň s jedným rodičom maďarskej národnosti, 2021 

Typ cenzovej 
domácnosti Národnosť rodičov 

Deti podľa vyučovacieho jazyka ZŠ (%) Spolu 
(%) 

Spolu 
(abs.) VJM VJS VJM a VJS iný 

Manželský 
pár 

maďarský pár 77,4 17,9 4,6 0,1 100,0 12 603 

Maďar — Slovenka 13,7 82,8 3,3 0,2 100,0 4 178 

Slovák — Maďarka 24,1 71,6 4,0 0,4 100,0 3 635 

Kohabitujúci 
pár 

maďarský pár 77,4 15,1 7,4 0,0 100,0 3 506 

Maďar — Slovenka 24,4 71,9 3,5 0,2 100,0 1 233 

Slovák — Maďarka 37,8 56,1 6,1 0,0 100,0 939 

Osamelý 
rodič 

osamelá matka 68,1 25,8 6,0 0,1 100,0 7 603 

osamelý otec 63,5 29,4 6,8 0,3 100,0 997 
Zdroj: vlastné spracovanie, SODB 2021, CVTI 2020/2021 
 

Treba zdôrazniť, že jednotlivé charakteristiky maďarského obyvateľstva na 
Slovensku sa líšia od regiónu k regiónu. To platí aj pri výbere ZŠ podľa vyučovacieho 
jazyka u jednotlivých homogamných, či heterogamných pároch na Slovensku [20, 30]. 
Inú situáciu a preferencie budú mať Maďari v okrese Dunajská Streda, v ktorom žijú 
kompaktne ako väčšinové obyvateľstvo, a iné napríklad v okrese Nitra, v ktorom žijú 
Maďari priestorovo viac rozptýlene, a v menšom podiele v obciach. Na analýzu výberu 
ZŠ podľa vyučovacieho jazyka pre dieťa na úrovni okresov bolo vybratých 16 južných 
okresov, v ktorých je podľa súčasného pobytu najvyšší podiel obyvateľov s maďarskou 
národnosťou (v rozpätí od 4 % do 66 %). K tomuto zoznamu boli pridané ešte mestské 
okresy Bratislavy a Košíc, spojené do samostatných celkov (mesto Bratislava a mesto 
Košice), s podielom obyvateľstva maďarskej národnosti 2,4 % a 2,5 %. Predmetom 
analýzy je teda 18 územných celkov. Ostatné okresy disponujú menším podielom 
maďarskej národnostnej menšiny ako 1 %. 

 
V rodinách homogamných manželských párov žije 12 603 žiakov ZŠ, z ktorých 

polovica žije len v troch okresoch južného Slovenska, a to v Dunajskej Strede (3 250), 
Komárne (1 992) a Nových Zámkoch (1 139). Najmenej z nich žije v meste Košice 
(97), potom v Bratislave (117) a v okrese Nitra (158). Čo sa týka jazyka vzdelávania 
žiakov ZŠ homogamných manželských párov, najviac detí študuje v ZŠ s VJM práve 
v okresoch, v ktorých je zastúpenie maďarskej národnostnej menšiny najväčšie. Sú to 
okresy Komárno (87,5 %), Rimavská Sobota (87,3 %) a Dunajská Streda (87,1 %). Aj 
keď je  okres Rimavská Sobota na druhom mieste, podiel žiakov ZŠ študujúcich 
v škole, v ktorej sú triedy s VJM aj VJS, je 4,6 % (čiže v tomto okrese môže študovať 
podielovo najviac detí homogamných manželských párov v maďarčine). V ostatných 
okresoch s nižším zastúpením maďarského obyvateľstva je podiel žiakov ZŠ 
v homogamných manželstvách navštevujúcich ZŠ s VJM podstatne nižší. Na tieto 
regionálne rozdiely vplýva skutočnosť, či maďarské obyvateľstvo žije kompaktne alebo 
rozptýlene v priestore [20]. Najnižší podiel detí v homogamných manželstvách 
navštevujúcich ZŠ s VJM je v okrese Nitra (8,2 %). Ďalších 57,6 % detí študuje v ZŠ, 
v ktorej je v jednotlivých triedach aj možnosť štúdia v maďarskom jazyku. V tomto 
okrese žije najpočetnejšia maďarská diaspóra na Slovensku [6, 34] a práve v tomto 
okrese môžeme zaznamenať najvyšší dlhodobý pokles počtu detí v ZŠ s VJM, ktorý 
ovplyvnil aj existenciu a životaschopnosť škôl s VJM v regióne [30]. Tiež relatívne nízky 
podiel žiakov ZŠ navštevujúcich školu s VJM zaznamenávame v rodinách 
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homogamných manželských párov v okresoch Trebišov (49,6 %), Rožňava (57,3 %) 
a Košice-okolie (57,8 %)9.  
 
Mapa č. 1: Žiaci ZŠ v rodinách homogamných manželských párov podľa vyučovacieho 
jazyka ZŠ vo vybraných okresoch SR, 2021 

 
Zdroj: vlastné spracovanie, SODB 2021, CVTI 2020/2021 
 

V rodinách heterogamných manželských párov žije 7 813 žiakov ZŠ. Najväčší počet 
týchto detí žije v okrese Nové Zámky (762), ďalej v okresoch Dunajská Streda (732) 
a Komárno (697). Tak ako pri homogamných pároch, aj tu môžeme pozorovať jasné 
regionálne diferencie v kontexte výberu vyučovacieho jazyka ZŠ. Najviac žiakov ZŠ 
v heterogamných manželstvách navštevuje ZŠ s VJM v okresoch Rimavská Sobota 
(35,8 %), Komárno (35,4 %) a Dunajská Streda (34,0 %), pričom podiel týchto detí 
v ZŠ s triedami s VJM aj VJS, je vo všetkých troch okresoch pod 2 %. V okrese Nitra 
z 304 žiakov ZŠ žijúcich v rodine heterogamných manželských párov, ani jedno dieťa 
nie je zapísané do ZŠ s VJM (takéto zariadenie je v celom okrese len jedno, v obci 
Kolíňany)10. Do školského zariadenia s triedami s VJM aj VJS je zapísaných 19,1 % 
detí, pričom v slovenčine študuje až 80,3 % detí heterogamných manželov. Menej ako 
15 % detí heterogamných manželstiev študuje v ZŠ s VJM ešte v meste Bratislava (6,6 
%), v okrese Veľký Krtíš (10,5 % navštevuje ZŠ s VJM, ale 35,1 % školu, v ktorej sa 
nachádzajú triedy s VJM aj VJS), v meste Košice (11,3 %) a v okrese Senec (13,2 
%).11 
 

                                                           
9 Tabuľka v prílohe 1.  
10 Podľa CVTI (2021). 
11 Tabuľka v prílohe 2. 
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Mapa č. 2: Žiaci ZŠ v rodinách heterogamných manželských párov podľa vyučovacieho 
jazyka ZŠ, 2021 

 
Zdroj: vlastné spracovanie, SODB 2021, CVTI 2020/2021 
 
6. ZÁVER 

Príspevok je zameraný na skúmanie medzigeneračného prenosu národnosti 
a výberu ZŠ podľa vyučovacieho jazyka dieťaťa v rodinách aspoň s jedným rodičom 
maďarskej národnosti. Údaje použité v tomto príspevku pochádzajú z vyčerpávajúceho 
zisťovania SODB 2021, pričom jednotlivé závery príspevku sa z veľkej časti zhodujú 
s výsledkami niektorých doteraz realizovaných výskumov a prieskumov. Zistené 
výsledky možno zhrnúť v niekoľkých bodoch. 
 

Už na základe viacerých predchádzajúcich štúdií bolo zrejmé, že intenzita 
medzigeneračného prenosu maďarskej národnosti je omnoho nižšia v národnostne 
zmiešaných rodinách, zatiaľ čo rodiny čisto maďarských párov majú silnejšie puto 
k udržiavaniu maďarskej identity. Kým v rodinách homogamných manželských párov 
má maďarskú národnosť viac ako 93 % detí, v rodinách heterogamných manželských 
párov je to len 23 % detí. V rodinách heterogamných párov je možné vidieť jasné 
rozdiely, ak je matka Maďarka alebo Slovenka. V rodinách, v ktorých je matkou 
Maďarka, je podielovo až dvakrát viac detí maďarskej národnosti. Miera 
medzigeneračného prenosu národnosti úzko súvisí aj s etnickým prostredím, v ktorom 
daná rodina žije. Vo všeobecnosti v rodinách heterogamných manželských párov platí 
pravidlo: čím je podiel skupiny maďarského obyvateľstva v danej obci nižší/vyšší, tým 
je v rodinách heterogamných manželských párov priamo úmerne nižšia/vyššia miera 
medzigeneračného prenosu maďarskej národnosti. To znamená, že sa uplatňuje efekt, 
resp. vplyv majoritného prostredia Slovákov alebo Maďarov v obci. Vplyv majoritného 
prostredia na menšinu sa zjavne uplatňuje nielen na lokálnej úrovni (majorita v obci), 
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ale aj na celoštátnej úrovni (skutočnosť, že majoritné obyvateľstvo Slovenska sú 
Slováci). Tento záver vychádza z faktu, že v skupinách obcí s podielom obyvateľstva 
maďarskej národnosti nad 50 % miera medzigeneračného prenosu maďarskej 
národnosti v rodinách heterogamných manželských párov nepresahuje 50 %. 
Výsledky ukázali aj to, že 15 a viac ročné deti sú v rodinách homogamných či 
heterogamných párov vo vyššej miere prihlásené k slovenskej národnosti ako deti vo 
veku 0 – 14 rokov. Presné dôvody sú ťažko identifikovateľné, patria medzi ne hlavne 
tieto: sčítací formulár v nižšom veku dieťaťa vyplnili rodičia, identita dieťaťa vo vyššom 
veku môže byť vo väčšej miere ovplyvnená externým prostredím mimo rodiny, u detí 
vo veku 15 a viac rokov je vyššia miera rekonštruovaných rodín. Vplyv externých 
faktorov na národnosť dieťaťa žijúceho mimo rodiny je viditeľný pri porovnávaní 
podielov detí maďarskej národnosti žijúcich v domácnosti s rodičmi a detí mimo 
rodičovskej domácnosti (graf č. 2). Z porovnania vyplýva, že medzi deťmi 
homogamných párov Maďarov nežijúcich s rodičmi je menej detí s maďarskou 
národnosťou (tento rozdiel predstavuje 4,7 p. b.). 
 

Medzi podielom maďarských detí v nižších (0 – 14 rokov) a vyšších (15 a viac) 
vekových kategóriách teda evidujeme určitý rozdiel, avšak tento rozdiel nie je 
zásadný12. Aj na základe týchto výsledkov je možné súhlasiť s tvrdením [23], že pri 
medzigeneračnom prenose národnej identity je dôležitá skôr skorá socializácia 
dieťaťa, ktorá predurčuje jeho identitu v dospelosti. Podľa nej práve druhý stupeň 
socializácie dieťaťa z hľadiska národnej identity (po socializácii v rodinnom prostredí) 
predstavuje vyučovací jazyk ZŠ. Nedostatkom ukazovateľa výberu vyučovacieho 
jazyka ZŠ pre dieťa z hľadiska merania asimilácie je, že nepoznáme konkrétne údaje 
o tom, koľko obyvateľov maďarskej národnosti neštudujúcich vo svojom národnostnom 
jazyku následne zmení svoju národnosť. Z údajov je síce možné zistiť koľko detí 
navštevujúcich školu s VJS má slovenskú národnosť13, ale nepoznáme kauzalitu 
medzi národnou identitou dieťaťa a vyučovacím jazykom navštevovanej ZŠ, t. j. dieťa 
rodičov maďarskej národnosti má slovenskú národnosť v dôsledku jeho socializácie 
v rodine alebo preto, že chodí do ZŠ s VJS. Z údajov však jednoznačne vyplýva, že 
v rodinách homogamných aj heterogamných párov navštevuje viac detí ZŠ s VJS ako 
je detí so slovenskou národnosťou. Napríklad v rodinách homogamných manželských 
párov Maďarov až 18 % detí navštevuje ZŠ s VJS, pričom celkovo len 2 % detí má 
slovenskú národnosť. Pri heterogamných manželských pároch 77 % detí navštevuje 
ZŠ s VJS a celkovo 72 % detí má slovenskú národnosť. Tak ako pri medzigeneračnom 
prenose národnosti aj pri výbere vyučovacieho jazyka ZŠ pre dieťa môžeme pozorovať 
určité priestorové diferencie, pričom aj tu platí pravidlo, že v rodinách manželských 
párov podielovo najviac detí navštevuje ZŠ s VJM v okresoch s najvyšším podielom 
maďarskej národnostnej menšiny. 

 
Je dôležité poznamenať, že potenciál údajov z SODB 2021 je omnoho väčší. 

Zahrnutím ďalších údajov do podobných analýz či kombinovaním rôznych premenných 
dostupných z SODB 2021, sa v budúcnosti môžu ďalej rozšíriť poznatky v tejto oblasti. 

 

                                                           
12 V homogamných manželstvách Maďarov a heterogamných manželstvách Maďarky a Slováka majú 
deti vo veku 15 a viac rokov nižšiu hodnotu v porovnaní s deťmi vo veku 0 – 14 rokov priemerne o 2 p. 
b.. V heterogamných manželstvách Maďara a Slovenky majú deti vo veku 15 a viac rokov v porovnaní 
s deťmi vo veku 0 — 14 rokov hodnotu vyššiu o jeden p. b. [17].  
13 Z 250 žiakov ZŠ so slovenskou národnosťou v rodine homogamných manželských párov dvoch 
Maďarov až 69 % žiakov navštevuje ZŠ s VJS. 
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Príloha č. 1: Žiaci ZŠ v rodinách homogamných manželských párov podľa 
vyučovacieho jazyka ZŠ v okresoch SR, 2021 

Okres súčasného pobytu 
homogamného 
manželského páru 

 Deti podľa vyučovacieho jazyka ZŠ (abs.) 

Deti spolu (abs.) 
 

VJM VJS VJM aj VJS iný 

Okres Dunajská Streda  2 832 399 13 6 3 250 
Okres Komárno  1 742 236 14 0 1 992 
Okres Nové Zámky  832 246 61 0 1 139 
Okres Rimavská Sobota  977 90 52 0 1 119 
Okres Galanta  791 194 1 1 987 
Okres Trebišov  333 258 80 0 671 
Okres Lučenec  350 87 35 0 472 
Okres Levice  335 87 43 0 465 
Okres Šaľa  315 65 3 0 383 
Okres Michalovce  242 71 46 0 359 
Okres Rožňava  197 130 17 0 344 
Okres Košice - okolie  181 131 1 0 313 
Okres Revúca  175 39 58 0 272 
Okres Senec  162 74 2 1 239 
Okres Veľký Krtíš  128 27 60 0 215 
Okres Nitra  13 54 91 0 158 
Mesto Bratislava  80 35 0 2 117 
Mesto Košice  66 31 0 0 97 
Ostatné okresy  0 8 3 0 11 
Slovensko  9 751 2 262 580 10 12 603 

Zdroj: vlastné spracovanie, SODB 2021, CVTI 2020/2021 
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Príloha č. 2: Žiaci ZŠ v rodinách heterogamných manželských párov podľa 
vyučovacieho jazyka ZŠ v okresoch SR, 2021 

Okres súčasného pobytu 
heterogamného 
manželského páru 

Deti podľa vyučovacieho jazyka ZŠ (abs.) 
Deti spolu (abs.) 

VJM VJS VJM aj VJS iný 

Okres Nové Zámky 146 582 34 0 762 
Okres Dunajská Streda 249 472 9 2 732 
Okres Komárno 247 446 4 0 697 
Okres Levice 118 432 16 0 566 
Okres Galanta 95 435 5 3 538 
Mesto Bratislava 34 473 0 8 515 
Okres Senec 61 394 4 3 462 
Okres Šaľa 61 305 2 1 369 
Okres Rimavská Sobota 130 227 6 0 363 
Okres Košice - okolie 62 288 5 0 355 
Okres Nitra 0 244 58 2 304 
Mesto Košice 34 267 0 0 301 
Okres Trebišov 53 226 3 0 282 
Okres Lučenec 58 183 19 0 260 
Okres Rožňava 39 205 8 0 252 
Okres Veľký Krtíš 18 93 60 0 171 
Okres Michalovce 23 106 7 0 136 
Okres Revúca 21 71 31 0 123 
Ostatné okresy 0 611 10 4 625 
Slovensko 1 449 6 060 281 23 7 813 

Zdroj: vlastné spracovanie, SODB 2021, CVTI 2020/2021 
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